

# 细微蕴本色 平凡显风采

## ——记公司优秀共产党员、铜绿山矿选矿车间脱水工段生产三班班长李有明

生活和工作是由点点滴滴的平凡小事汇聚而成,脱水工段的过滤工们,把细小的铜铁颗粒从浑浊的矿浆中过滤浓缩后,呈现在人们面前的就是这些闪闪发亮的贵重精矿。铜绿山矿选矿车间脱水工段生产三班班长李有明,多年如一日在脱水过滤岗位上勤奋工作,默默奉献,用平凡与坚韧彰显出了共产党员先锋模范的风采。

### 钢筋铁骨器达人

李有明有个外号叫“老器”,意思是他的干活像机器人一样,忘掉苦累。2011年9月的一个白班,气温32摄氏度,闷热难耐,接到工段指示,2号陶瓷机槽底部有杂物堵塞了下水口,必须立即清理疏通。这便意味着,必须下到狭小的槽体底部作业,这对于身体发胖,且患有腰椎病的李有明来说,可真是一件不容易的事。但李有明二话没说,卷起衣袖裤腿就钻进槽底。槽底内混合着选矿药剂和硝酸残留的刺鼻气味,狭小的空间不能伸腰,只能和着湿漉漉的矿浆挪着身子慢慢打个转,用手把槽底内的“炮引子”一点一点地抠出来。豆大的汗珠顺着脸颊不停地流着,上面的同事担心他的腰椎病复发,劝他换上来歇一歇,他却坚持说:“换来换去麻烦,还延误生产,我能挺得住。”经过一个多小时的苦战,槽底

的杂物全部被清理干净,陶瓷机放料通畅,恢复了正常运转。

### 精细管理出效益

工序管理,是影响精矿产品质量的重要一环。而铜精矿过滤水份大,是这些年来一直困扰着车间的难点。平日里,李有明常作“有心人”,他经常边思考边实验着,以探索行之有效的改进措施。通过实践,他渐渐发现,陶瓷机刮刀间隙的大小,是影响铜精矿过滤水份的一个重要因素。于是他利用问题票的形式,组织班上职工认真分析研究,积极制定对策和改进措施,提出了定时调整刮刀间隙,使之保持在0.5至1毫米的范围内,可较好地控制精矿水份的改善意见,后经验证和推广后,铜精矿过滤水份同比降低了0.2个百分点。

李有明经常教育班组同志要“爱厂如家,勤俭节约”。并在实践中身体力行,率先垂范,积极带领职工开展双增双节和修旧利废的节能降耗活动。2011年,在无安全事故的基础上,还回收铜铁精矿合计30余板车,修复闸门6个,创经济效益3万余元。

### 细微关怀聚人心

去年冬天,一天李有明在巡视全班各岗位的生产情况时,发现过滤机矿量有

点,经仔细检查,原来是粉料箱矿管有些堵。当时岗位上只有两名女工,于是李有明立即拿起水管就去冲堵。由于冬天穿衣多,动作不便难使劲,处理半天作用不大。心急的李有明迅速跑到操作室,脱掉外衣穿上雨衣和胶鞋,叫上一名女工监护和配合后,干脆下到分料箱里面去冲。由于堵塞严重、水管水压大,箱内空间小,一会儿他身上就被四溅的水和矿浆打湿了。五分钟、十分钟,半小时后,堵管冲开了,矿量正常了,可李有明冷得都快失去知觉了。当同事扶着他走到清水闸门前洗手脸时,发现他嘴唇发紫,全身发抖,胶鞋里已装满大半桶矿浆。见此情形,一名职工当即把自己的一件黄大衣裹在李有明身上,扶着他强撑着身体到有空调的排班室里更衣休息。

在脱水工段,女职工占多数,而用强硝酸兑兑稀释后清洗滤板是件危险活,为此,李有明每每回都冲锋在前,边消除女工的畏惧感,边传授安全操作方法,大伙像一家人一样。

### 道是无情却有情

今年3月份的一天,车间准备启用一个备用沉淀池,但沉淀池的积砂需要及时冲散清理。李有明所在班组承接任务后,作为党员和男职工,他主动上前,第一个走进沉淀池中。可当时他家里还有一个80

多岁瘫痪在床的母亲需要照料,为提高工效,他打破一小时一换人的规律,总是一人坚持清砂冲池3个多小时才换人,上岸后又匆匆地骑车回家照料母亲。一连几天下来,不曾间断冲砂,甚至为他人顶班多冲的李有明,多次在交接时间隔时间回家,将母亲的吃喝拉撒问题解决好后,他自己却空着肚子。为了多陪母亲和稍作休息,他总是坐在母亲床前,拉着母亲的手和衣服在床沿打个盹,这样一旦母亲有事就会拉动他的手。李有明本来有一辆摩托车,是为了在工作之余能快速回家照料母亲。但几日的冲砂劳作,让他过于劳累,不敢骑车。有时为赶时间,他要让同事骑车送他;要忍痛花钱叫摩的送他。如此奔波、劳累和牵挂,直到母亲离世。

李有明在单位、班组和领导、同事的眼里是好党员、好职工,可在他心中,他并不是合格的儿子、丈夫和父亲。多年来,他用甘为平凡、乐为朴素的精神和严格践行党员准则的实际行动,树立和彰显了一名共产党员的光彩形象与人生风采。

(陈芳 蔡向明)



## “干完活,回家过节啦!”

“……68、69、70!”和上一箱一样,当搬完这第70块耐火砖这箱砖就搬完了。看着整整齐齐码在炉膛里的耐火砖,鲍魁揉了揉酸痛的胳膊,轻轻吁了一口气。

鲍魁是冶炼厂熔炼车间电炉四班的副班长,此刻正带领班员们在澳炉炉膛里搬砖。站在跳板搭建的平台上,鲍魁习惯性向上望。只见在四周高高低低

的脚手架上,工友们正在紧张地忙碌着,有的在灌注捣打料,有的在传递耐火砖,有的在拿着瓦刀砌着炉墙……而由无数根管道和槽钢临时搭建成的升降通道口,有一箱耐火砖正由转料机拉着缓缓下降。

鲍魁顺着耐火砖下降的方向,调整了一下跳板铺垫的位置。澳炉停下来才两天,炉膛内还是热气腾腾的,一块耐火砖

重达六、七十斤,时间长了炉膛里面班员的身体也吃不消,等下和炉外的班员交换一下,这叫歇人不歇工。争取用最少的时间把耐火砖搬完,鲍魁寻思着。

就在那一整箱耐火砖即将落在炉底支撑架上的时候,鲍魁口袋里突然传来手机悦耳的铃声。“把耐火砖放稳再说,万一耐火砖上的钢丝绳缠着脚手架就容易伤着人,安全第一。”他心想着。

放稳耐火砖,鲍魁掏出手机看了看,是家里打来的。家里有啥事?还是先把手头上的事情忙完。几秒钟后,口袋里的手机再次响起,鲍魁用眼睛瞟了一下,还是家里打来的,不管,再次挂掉。

当手机第三次响起时,鲍魁看见旁边的工友投过来询问的眼神,他摇摇头示意没什么事情,并将手机调成震动。

随后,手机又在口袋里震动了几次,震得鲍魁心烦气燥,有几次他都恨不得把手机关机,可是又一转念,万一车间临时有新的任务,那就通知不到他了。终于,当班的60吨耐火砖搬砖任务完成了。鲍魁钻出澳炉炉膛,从口袋里掏出手机走到了厂房僻静的角落,只见上面有9个未接电话。当他用颤抖的手拨通了电话时,耳畔传来女儿的撒娇声。

“爸爸,我已经三天没有看到你了,妈妈说,你工作的时候不要给你打电话,不能影响你的工作。可是今天是中秋节,你答应过我,说要我们全家一起吃月饼的,你怎么还不回来啊?”

“哦,今天是中秋节,爸爸差点忘记了,都怪爸爸不好……”鲍魁望着窗外那轮皎洁的明月,眼睛顿时模糊起来。

“爸爸马上就回来!”放下电话,鲍魁大声说:“大伙干完活,回家过中秋节啦!”此刻,天上的圆月更明更亮了,银色的清辉散遍大地,空气中弥漫着淡淡的桂花香。

(李鸿)

## 故事会

讲述咱职工身边的故事  
丰山铜矿党委协办



刘欣杰 摄

## 梦想从这里放飞 青春在这里唱响

### ——记丰山铜矿2012年大学生座谈会

9月28日,丰山铜矿二楼会议室内洋溢着轻松喜悦的气氛,一张张年轻的笑脸在蓝色工装的衬托下显得更加英姿飒爽、朝气蓬勃。该矿2012年大学生座谈会在丹桂飘香的季节里如期举行。

与矿党政工领导面对面地坐在一起,既有工作几年的往届大学毕业生,也有刚进矿才一个多月的应届大学毕业生,大家心里既激动兴奋又忐忑不安。“今天在座的,有湖南的,有江西的,有安徽的,有四川的,有贵州的。真可谓五湖四海,群英荟萃啊!”党委书记风趣幽默的开场白,逗得大家开怀大笑。

座谈会开始之前,首先播放了矿专题片《丰山印象》,将一个迅速发展,在安全生产、管理提升、科技创新、企业文化建设等方面取得优异成绩的新型矿山展现在大家的面前;公司3D宣传片《锤炼与开拓永恒》气势磅礴、制作精良,将崭新的、正在快速前进的大冶有色镌刻在大家的脑海里,一阵阵掌声在雄壮的音乐声中响起,年轻的大学毕业生们为企业的生机、活力、胸襟和气度而鼓掌喝彩。

“接下来进行的是主题发言,在进行

第一个‘如何看待在基层一线工作的重要性?’主题发言之前请大家看一个短片”。座谈会主持人、矿团委书记陈晶话音落下,投影屏幕上就开始播放一个大学生村官的故事,主人翁从一名刚刚走出校门踏上基层工作岗位,他把基层一线作为自己干事创业的舞台,学以致用所学所知,最终干出了一番事业。2007年从武汉工业学院毕业,现任机修车间技术主管的张国盛第一个发言,他激动地说:“矿党政工领导惦记着我们,冲淡了我想家的感觉,心里热乎乎的!作为一名在矿一线车间工作了几年的大学生,我认为在一线最重要的就是沉下心来,正如短片中所说‘要用真情实干赢得领导、同事的信任’,在实干中锻炼能力、磨练意志。”

如何看待自身发展与企业发展的关系?是第二个发言题。面对这个主题,选矿车间技术主管郭翔颇有感触。2010年7月他从中南大学选矿专业毕业后进入该矿,两个月后被提拔为选矿工段副工长,在选矿车间8立方浮选机改造中,运用所学,提出了很多宝贵意见。2011年1月,他被提拔为选钨工段正工长。今年初,他

成为全矿最年轻的技术主管。带着眼镜的郭翔有几分书卷气,让人很难想象他有这样快速成长的经历,他推了推脸上的眼镜说:“丰山铜矿在我职业生涯的初始阶段提供了宽松的成长平台和发展空间,我也希望通过努力,在这样的平台上把握好每一个机会,谋求各个方面的发展,回馈给企业更多的力量。”

矿人力资源部和党委工作部负责人也分别从矿里目前的发展状况、人员结构、人才选拔形式等谈起,对他们提出了诚恳的希望。矿党委书记郑能显得十分激动,他饱含激情地说:“我曾经也作为一名大学毕业生来到丰山铜矿,知道大学生在想什么、最需要什么,看到了你们,我仿佛看到20年前的我,1992年的这个时候,我带着梦想来到丰山铜矿,这个上伴随着凿岩机的轰鸣声,感受着师傅们满腔的工作热情,收获着科技创新带来的累累硕果。”借此机会,他也提了几点建议,希望大学生们一要有很好的心态。要学会适应环境,尽快熟悉企业的情况,尽快转换角色。二要注重学习。从书中学到精髓,懂得道理,加以实践应用。三要能和谐相处。要学会与师傅们融洽

相处、学会与同事互帮互助,对领导交给的任务,要认真、有创意地去做,以达到突破预定目标的效果。四要有耐心。不要好高骛远、眼高手低,要持之以恒。五要走基层。不论是技术型人才还是管理型人才,都要在一线不断实践,从基层做起,这样才有利于成长。企业正在快速发展,大学毕业生们要成为与企业同呼吸、共命运、同舟共济的人才,一起为企业的发展献力。

矿长程治华语重心长地谈道:“大冶有色已经迈上了国际化经营的道路,丰山铜矿在大力搞好硬环境建设的同时,对文化软环境也非常重视,这为年轻人成长成才提供了良好的条件,大家要尽快融入到大冶有色的文化氛围中,在实践中不断充实、提高自己,选准目标,确定志向,走好脚下的每一步,在企业快速发展的进程中充分展现自己的才华,用自己火热的青春创造丰山铜矿灿烂的未来!”

不知不觉,4个小时过去了。虽然座谈会结束了,但大家依然沉浸在无比的幸福和美好的憧憬之中,大家心连着心,梦想从这里放飞!

(占亚芬 陈晶)

## 冶炼厂检修期间 开展劳动竞赛鼓干劲

本报讯(通讯员 刘欣杰)10月8日,随着冶炼厂澳炉系统第二次检修战役的持续推进,该厂工会组织的劳动竞赛也在各检修现场如火如荼地开展起来。

此次检修工期仅为20天,包括工艺、机械、土建、电气、仪表、计量5大部分,有上百项检修项目,时间短、任务重,该厂工会精心组织,下发了《关于在澳麦特炉第二次检修期间开展劳动竞赛的通知》,劳动竞赛在“安康杯”和“百日安全无事故”活动的基础上,在确保检修安全的同时,鼓励职工为检修工作献计献策,同时,竞赛还从检修质量、检修进度、工艺技术、物资回收、成本节约、劳动纪律、现场管理等方面进行考核评比,在检修结束后,将会评出80名检修积极分子,予以表彰。

## 铜绿山矿 打造副井安全文化长廊

本报讯(通讯员 梅晓艳)10月8日,在铜绿山矿副井候罐室,一名工作人员正在将标语贴在墙上。至此,该矿副井安全文化长廊全部完成。由十几块看板组成的安全文化长廊为候罐职工营造出了浓厚的安全文化氛围。

一直以来,井下安全生产是安全工作的重难点。为此,该矿针对井下工作实际,以“安全第一、预防为主、综合治理、安全发展、持续改进”为主题,制作安全文化看板,从安全指示、理念启示、规章制度、应急救援、劳动防护等几个方面图文并茂地展示了安全文化,教育警示全体人员要“居安思危查隐患,及时整改保安全”。标准的井下作业人员劳保用品穿戴图、“冰山理论”、“蝴蝶效应”、“海恩法则”等原理和各项规章制度增强了职工的安全意识和自我防护能力。

## 铜山口矿 成立青年篮球队

本报讯(通讯员 刘佳家)9月27日晚,铜山口矿灯光球场灯火通明,运动员们在场上飞奔。

为参加公司团委于10月举办的青年篮球赛,在该矿团委和工会的组织下,该矿成立了青年篮球队,并邀请矿子弟学校体育老师对球员们进行指导,根据教练要求,队员们每天上午7点到8点进行体能训练,晚6点30至8点进行基本功训练和配合训练。早在2011年该矿工会就组织成立了矿篮球队,此次青年篮球队入选也主要从协会里进行甄选,与此同时,篮球队还会进行自成立以来的第二次会员招收,借助篮球运动极大地丰富该矿职工的业余生活。

## 稀贵厂硫酸镍车间 暖心工程暖人心

本报讯(通讯员 张振波)9月28日,稀贵厂硫酸镍车间为该车间困难职工家庭送去了中秋月饼、米、油等慰问品,让广大职工感受到了车间大家庭的关怀和温暖。

近年来,该车间积极发挥党、政、工、团各级组织作用,大力开展“暖心工程”,为困难职工进行了造册登记,并在档案中针对每一名职工的困难程度、家庭状况、致困原因、帮扶领导、针对困难状况制定的帮扶措施做好详细记录,做到“一户一案”,及时更新档案。同时,该车间在关心广大职工的工作上,也采取了多种举措,并投入了一定的资金。为女工购买妇科重大疾病保险、职工子女读大学给予金秋助学金资助、盛夏高温慰问职工送清凉饮品等。通过这一系列的举措增强了车间职工的向心力与凝聚力。

## 冶炼厂硫酸车间 计生工作念好“三字经”

本报讯(通讯员 喻亚丽)10月前夕,冶炼厂硫酸车间给该车间91名男半边户职工下发了计生联系函,并进行计生随访,这是该车间计生工作念好“广、全、细”三字经的一个缩影。

今年年初,该车间结合车间的实际情况,从广、全、细三个方面着手抓计生工作。“广”即在全体职工中广泛开展计生宣传教育工作,以办宣传栏、开讲座、发放纪念品等形式,让计生政策、知识深植于职工心中;“全”即全面保证全体女工参加公司一年一度的妇科检查,并及时反馈体检结果,做到“身体健康各人晓,发现问题早治疗”;“细”即做好男半边户职工的计生随访工作,除发放、回收、确认联系函外,计生人员还需到职工居住地了解详细情况。



9月28日,铜绿山矿护卫大队举办百日大练兵成果汇报表演暨《卫士之歌》比赛。此次活动包括队列、擒敌拳、盾牌操、消防技能展示以及《卫士之歌》合唱比赛5个项目。(秦霄 梅晓艳 摄)